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ТЕОРЕТИКО-ПРАКТИЧНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ ЗАСОБАМИ СИТУАЦІЙНИХ 

ЗАВДАНЬ НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 

Завдання сучасної шкільної освіти виходять за рамки стандартної передачі знань від 

учителя до учня. Новий час висуває нові вимоги. Удосконалення наукових технологій 

призвело до зростання потреб суспільства в людях, які могли б ставити і вирішувати 

завдання і виклики не тільки сьогодення, а й майбутнього. Розвиток комунікативної 

компетентності людини в сучасному суспільстві стає надзвичайно актуальною проблемою, 

оскільки незалежно від статі, віку, освіти, соціального статусу, територіальної та 

національної приналежності і багатьох інших аспектів, що характеризують людську 

особистість, ми постійно сприймаємо, передаємо і зберігаємо інформацію, тобто активно 

провадимо комунікативну діяльність. 

Поняття компетентності було започатковано у зарубіжних країнах. Вважається, що 

компетентнісний підхід до навчання зародився в США. Слово «competence» англійського 

походження і в перекладі може означати як компетентність, так і компетенцію. Слід 

означити, що ці поняття не є тотожними. А. Хуторський вважав, що «компетенція» – це 

заздалегідь визначена соціальна вимога до освітньої підготовки учня, необхідна для його 

ефективної продуктивної діяльності в певній сфері, а «компетентність» – це рівень володіння 

учнем відповідною компетенцією, що включає його особистісне ставлення до неї і до 

предмета діяльності [5]. Ми погоджуємося із думкою вченого та можемо зробити висновок, 

що компетенція є метою освіти, а компетентність – це узагальнені здібності особистості, 

результат освіти.  

Термін «комунікативна компетентність» вперше був вжитий у 1966 році 

американським лінгвістом Д. Хаймсом. Він визначав її як здатність людини використовувати 

набір мовних засобів, які є в її пам’яті, з метою сприйняття і побудови програм мовної 

поведінки в усній і письмовій формі з урахуванням соціальних і культурних норм 

суспільства. Вже тоді Д. Хаймс надавав особливого значення її ситуаційній обумовленості, 

що можемо підтвердити його словами: «…a normal child acquires knowledge of sentences not 

only as grammatical, but also as appropriate. He or she acquires competence as to when to speak, 

when not, and as to what to talk about with whom, when, where, in what manner. In short, a child 

becomes able to accomplish a repertoire of speech acts, to take part in speech events, and to 

evaluate their accomplishment by others.» [1, с. 277]. 

http://pryluky-dytbiblioteka.edukit/
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У цей час, тобто у 60–70-ті роки ХХ століття, у вітчизняній методичній науці активно 

розроблявся комунікативний підхід до навчання мови (В. Добромислов, Т. Ладиженська, 

М. Львов та інші).  

Т. Ладиженська вважає, що мовні навички є основою для формування комунікативної 

компетентності, адже містять елементи творчості. Нею були виокремлені основні 

комунікативні вміння: співвідносити висловлювання з темою і розкривати його основну 

думку, докладно і послідовно викладати мовленнєвий текст, доречно використовувати у 

висловлюванні мовні засоби і правильно композиційно його оформляти. 

Різні сторони комунікативної спрямованості розглядалися О. Александровою, 

М. Григорьєвою, М. Дашкіним. Вони вважали, що однією з найважливіших цілей освіти 

повинна бути саме підготовка учнів до практичної діяльності. Для цього потрібні реальні 

прикладні знання; ними була визначена необхідність формування в учнів різних умінь, в 

зв’язку із цим вони сформулювали поняття одного з важливих комунікативних умінь – 

уміння зрозуміло, красиво і легко говорити на рідній мові. 

Лінгвіст М. Жинкін вважав, що існує необхідність звертати увагу на те, що і як 

говорять учні, на те, як вони реагують на дії та вчинки інших людей. Потрібно виявляти їх 

думки і почуття, які супроводжують в учнів процес їх спілкування з іншими людьми, їх 

труднощі, з якими вони стикаються при налагодженні контакту з оточуючими. Він визначав 

зовнішні і внутрішні компоненти спілкування. До зовнішніх компонентів відносяться 

вербальні (мовні висловлювання) і невербальні форми поведінки (тон голосу, темп мови, 

міміка, жести, вираз обличчя) [2]. 

На початку 70˗х років минулого століття в теорії і методиці навчання мов чітко 

виокремився новий комунікативно˗діяльнісний, комунікативно-прагматичний підхід, що дав 

можливість ученим розглядати мовну систему в тісному взаємозв’язку з умовами її 

використання, функціонування, засвоєння і тими змінами, що відбуваються у процесі 

спілкування. У науковий вжиток увійшли нові поняття: «комунікативна спрямованість», 

«мовленнєва діяльність», «мовленнєве спілкування», «комунікативна компетенція», 

«комунікативна компетентність». 

Саме з 70-х років розпочалися інтенсивні дослідження проблеми комунікативної 

компетенції як результат осмислення соціальної функції мови й комунікативного 

спрямування мовленнєвої діяльності людини.  

Уперше термін «комунікативна компетентність» у вітчизняну лінгводидактику ввів 

М. Вятютнєв. Учений розуміє комунікативну компетентність як здібність людини 

спілкуватися у трудовій і навчальній діяльності, використовуючи різні види мовленнєвого 

спілкування, задовольняти власні інтелектуальні потреби особистості. 

Комунікативна компетентність – одна з найважливіших характеристик мовної 

особистості. Її набувають в результаті природної мовної діяльності та в результаті 

спеціального навчання. Вона включає в себе оволодіння всіма видами мовленнєвої 

діяльності, основами культури усного та писемного мовлення, базовими вміннями і 

навичками використання мови в різних сферах і ситуаціях спілкування.  

У процесі мовної комунікації люди користуються засобами мови – її словником та 

граматикою – для побудови висловлювань, які були б зрозумілі адресату. Однак знань тільки 

словника і граматики недостатньо, для того, щоб спілкування цією мовою було успішним: 

треба знати ще умови вживання тих чи інших мовних одиниць та їх поєднань. Інакше 

кажучи, крім власне граматики, учень повинен засвоїти «ситуаційну граматику», що 
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передбачає використання мови не тільки у відповідності зі змістом лексичних одиниць і 

правилами їх поєднання в реченні, а й в залежності від характеру відносин між мовцем і 

адресатом, від мети спілкування та від інших факторів, які в сукупності з власне мовними 

знаннями складають комунікативну компетентність носія мови.  

Розвиток мовлення є основою формування комунікативної компетентності учнів, 

йому підпорядковуються всі форми, методи, прийоми й засоби навчання, взаємодія вчителя й 

учнів. 

У сучасній методиці визначилися два основні етапи цієї роботи:  

1) на уроках вивчення основ науки про мову й мовлення;  

2) на спеціальних уроках зв’язного мовлення.  

Про це йшлося ще у 80-х роках минулого століття. Обидва етапи взаємопов’язані і 

взаємозумовлені структурою та змістом шкільної програми. Проте завдання в них дещо 

відмінні. Якщо перший етап передбачає роботу над засвоєнням словникового складу, 

побудови словосполучень і речень, невеликих висловлювань, то на другому проводиться 

робота над збагаченням мовлення й удосконаленням навичок відтворювати чужі 

висловлювання на основі взірцевих текстів і створювати власні різних типів та стилів 

мовлення, що знайшло відображення у шкільних програмах і підручниках, у класифікації 

уроків зв’язного мовлення. 

Для уроків розвитку зв’язного мовлення характерне широке використання різних 

засобів навчання (мовних, аудіовізуальних та ін.), що дозволяють створювати в процесі 

навчання необхідну для занять мовну ситуацію. Все це позитивно позначається на оволодінні 

учнями мовою як засобом спілкування і формування комунікативної компетентності.  

Головний недолік роботи з розвитку мовлення у школі, як зазначав М. Жинкін, 

полягає в тому, що «…ситуація уроку знімає природну комунікативність мовлення і в цьому 

випадку є тільки один спосіб звільнитися від вказаного недоліку. Необхідно, щоб в учнів 

виникла потреба у комунікації» [2, с. 105]. 

Щоб наблизити умови навчання до природніх умов спілкування, необхідно ввести 

учня у мовленнєву ситуацію і навчити його орієнтуватися у ній, тобто ясно уявляти собі 

співрозмовника, умови мовлення і завдання спілкування, добирати мовні засоби, що 

відповідають особливостям мовної ситуації (що, навіщо, кому, в яких умовах має бути 

сказано). Ця проблема може бути вирішена за допомогою ситуаційних завдань. 

Ці види робіт стимулюють мислення учнів, викликають у них інтерес до навчального 

матеріалу, підвищують їхню активність у формуванні знань, умінь і навичок; розширюють 

можливості практичного застосування вивченого матеріалу. Це досягається за рахунок 

можливостей, закладених у самому змісті предмету «Українська мова». Виконуючи 

ситуаційні завдання, аналізуючи мовну ситуацію, учні можуть самостійно оволодівати 

новими знаннями та навичками з культури спілкування й набувають комунікативних умінь. 
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ОСОБЛИВОСТІ МОВЛЕННЄВОГО РОЗВИТКУ ДІТЕЙ МОЛОДШОГО 

ШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Мовленнєвий розвиток учнів молодшого шкільного віку – одне з ключових завдань 

сучасної початкової школи. Його актуальність визначається соціальною значущістю 

проблематики, що зумовлює важливість формування комунікативної компетенції молодших 

школярів, яка передбачає оволодіння всіма видами мовленнєвої діяльності та культурою 

мовлення й створює фундамент для освіти упродовж усього життя. Розвинене мовлення 

сприяє здобуттю міцних і ґрунтовних знань, а також цілісному гармонійному розвиткові 

особистості. Проте на сучасному етапі розвитку суспільства в загальноосвітніх школах 

навчаються діти, які мають мовленнєві недоліки.  

Як відомо, початок навчання в школі неминуче призводить до різкої зміни всього 

способу життя дитини і висуває серйозні вимоги до її фізичного та психічного здоров’я. 

Успішність навчання багато в чому залежить від урахування закономірностей дитячого 

розвитку, зокрема мовленнєвого, адже зі збільшенням навчальних навантажень у школярів 

можуть виникати певні труднощі під час засвоєння шкільних предметів. 

Сьогодні про важливість вивчення мовленнєвого розвитку дітей молодшого 

шкільного віку свідчать численні дослідження науковців (А. Богуш, М. Вашуленко, 

Р. Лалаєва, О. Савченко, В. Тарасун, М. Шеремет та ін.).  

Проблема мовленнєвого недорозвитку висвітлюється у сучасних наукових 

дослідженнях (Є. Соботовича, Г. Чиркіна, М. Шеремет тощо). Ученими розкриваються 

особливості дітей, які мають мовленнєве недорозвинення первинного генезу (Б. Гріншпун, 

Є. Соботович, Т. Туманова), а також особливості мовленнєвої діяльності дітей із загальним 

недорозвитком мовлення, що пов’язані з системними мовленнєвими порушеннями й мають 

вторинне походження (О. Грибова, І. Марченко, О. Павлова та ін.).  

Мета роботи – окреслити особливості мовленнєвого розвитку дітей молодшого 

шкільного віку.  

Як зазначено в Державному стандарті початкової освіти, мета і завдання навчального 

предмета «українська мова» у початковій школі полягає не лише в опануванні грамоти 

(початкових умінь читати і писати), а й у мовленнєвому розвитку молодших школярів – 

умінь висловлюватися в усіх доступних для них формах, типах і стилях мовлення. Розвиток 

мовлення має набути статусу провідного принципу навчання рідної мови в загальноосвітній 

школі, зокрема в її початковій ланці. Як бачимо, молодші школярі за чотири роки навчання у 

початковій школі повинні оволодіти усним і писемним мовленням на такому рівні, який би 
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